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Comunicato Stampa


A Borgo San Lorenzo il vincitore del primo concorso fotografico per le scuole “Energia in Toscana”
  Libro inedito sul gas metano consegnato a 300 studenti
Firenze, 6 giugno – Con la premiazione dei primi tre classificati e la consegna ai 300 partecipanti del libro inedito Dentro l’energia - Il gas metano si racconta, realizzato da Toscana Energia, si conclude il primo concorso fotografico “Energia in Toscana”. Un progetto di educazione sul gas e l’energia che la società ha promosso, con il supporto organizzativo dell’Associazione Attuttambiente, in dieci scuole medie delle province di Firenze, Pisa, Pistoia e Livorno.
Gli studenti delle classi terze sono stati protagonisti di un ciclo di lezioni, svolte da personale qualificato in percorsi di educazione ambientale per parlare di energia, fonti energetiche rinnovabili e non, con particolar attenzione al gas naturale. Gli incontri si sono conclusi dando spazio alla creatività dei ragazzi attraverso la fotografia, con l’obiettivo di esprimere liberamente il concetto di energia legata al territorio toscano, nelle sue più svariate forme.
La foto vincitrice, selezionata da una giuria di esperti, è “L’energia del futuro” di Margherita Fammoni della classe 3° C, Scuola Media G. Della Casa - Borgo S. Lorenzo, che si aggiudica una visita al Museo nazionale della Scienza e della Tecnologia Leonardo da Vinci di Milano con viaggio e soggiorno anche per due accompagnatori. 
“Un viaggio dentro l’energia, in cui il gas metano racconta ai ragazzi se stesso e il suo mondo: una testimonianza che vuole sviluppare la conoscenza di una fonte energetica che appartiene alla nostra quotidianità e di cui, di solito, si parla e si sa poco” dichiara il Lorenzo Becattini, presidente di Toscana Energia. “Nel realizzare il libro ed il percorso didattico abbiamo voluto dare un contributo alla diffusione della cultura dell’energia nella scuola. Un’occasione per parlare anche delle energie del domani e per sviluppare la consapevolezza di quanto il comportamento di ognuno possa contribuire a dare grandi risultati. È con una semplice “dieta energetica” fatta ogni giorno di piccoli accorgimenti, a scuola e nelle proprie case, che si può contribuire a dare più energia al nostro futuro”.
Toscana Energia S.p.A. 

Ufficio Comunicazione e Gestione del Brand 

Signorini Michela tel. 050 848433 cell. 334/6507079


